

筑牢“山海泉州”生态基底

《2025年泉州市生态样地监测与分析报告》通过验收

本报讯(融媒体记者谢曦 通讯员陈哲鹏)近日,《2025年泉州市生态样地监测与分析报告》正式通过专家组验收。记者从市生态环境局了解到,近两年来,我市紧扣国家生态质量监测体系建设要求,扎实推进典型生态样地监测重点任务,全面完成森林、城乡、农田、水体、海洋等多类型生境系统调查(生境指生物的个体、种群或群落生活地域的环境,包括必需的生存条件和其他对生物起作用的生态因素),为生态保护修复、国土空间治理及生态文明建设筑牢支撑,持续夯实“山海泉州”生态根基。

据悉,生态样地调查监测坚持陆海统筹理念,聚焦典型生态系统结构特征、生

物多样性、环境压力与生态功能等核心要素,综合运用无人机勘测、生境记录、环境监测及实验室分析等多元技术手段,构建起“多类型指标、多生境样地、多层次度序列”的立体化调查体系。调查涵盖植被群落、鸟类昆虫、水体生态、水环境质量、近岸海洋生境及生物群落结构等关键领域,系统梳理监测记录、调查表格、生境影像等基础资料,全面积累多类型生态系统原始信息,为精准识别生态变化、锁定敏感区域,以及后续开展生态环境状况评价、实施生态精细化管理筑牢数据根基。

通过持续深化多类型生态系统常态化监测,我市进一步摸清区域生态质量“家底”,精准掌握了生态系统核心特征。

截至目前,我市生态样地调查监测共记录乔木2163棵,分布在33科45属52种;灌木1837株,分布在52科92属114种;草本5721株,分布在36科57属60种。其中包括国家一级保护植物水杉,国家二级保护植物木荷、樟、龙眼、虎舌红等。监测到鸟类1326只56种,其中包括国家二级保护野生动物凤头鹰、褐翅鸦鹃、画眉、红隼、白鹇等;监测到蝶类5科22种,其中包括碧凤蝶、青凤蝶、黄钩蛱蝶、亮灰蝶等特色昆虫。水体共检出大中型底栖动物33种,分为5门6纲10目12科14属,其中包括异体住囊虫、中华窄腹剑水蚤等珍稀水生生物,充分彰显了泉州生态系统的丰富性、完整性与稳定性。

下一步,我市将聚焦监测成果转化应用,着力构建“监测—评估—应用—优化”闭环机制,健全常态化样地监测与动态评估机制,持续优化生态空间格局,提升生态系统稳定性与韧性,以精准监测赋能生态治理,为建设高品质生态环境、绘就“山海泉州”生态新图景提供有力保障。



3000余家运输企业接受信用考核

本报讯(融媒体记者吴丽娇 通讯员林燕)今年以来,泉州市交通运输局扎实推进企业信用考核工作,覆盖公路建设项目单位70余家、道路运输企业3000多家,以信用监管助力行业高质量发展。

公路建设领域,本次信用考核涵盖普通国省干线公路建设项目17个、从业单位42家,农村公路建设项目18个、从业单位34家,部分项目考核工作仍在有序推进中。

道路运输企业质量信誉考核成果显著。40家道路旅客运输企业全部获评AA级以上;17家巡游出租汽车企业中,16家考核等级达A级及以上;19家网约车平台公司里,17家考核等级跻身A级及以上;144家机动车驾驶员培训机构中,139家获评A级以上;1007家道路货物运输企业(含32家危货运输企业),有784家达到A级及以上标准;2202家机动车维修企业,2105家考核等级为A级及以上。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

基层民意直通国家立法

我省县级首个“国字号”立法联系点落户晋江

本报讯(融媒体记者许雅玲)日前,经福建省人大常委会法工委推荐、全国人大常委会法工委考察研究,晋江市人大常委会正式获批全国人大常委会法制工作委员会基层立法联系点,成为福建省首个以县级人大常委会身份获批的国家级基层立法联系点,为“晋江经验”注入了全新法治实践内涵。

晋江长期深耕民主法治建设。作为“晋江经验”发源地,晋江拥有超11万家

民营企业、53家上市公司,民营经济占比超97%,市场经济活力与基层治理需求催生了丰富的立法实践场景。此前,晋江市人大常委会已搭建起覆盖全域的民意征集体系:122个人大代表活动室扎根基层,48个工作室融入社区“党建+邻里中心”;1509名市、镇两级人大代表全部编入网格,化身“七大员”累计办结民生实事上千件;针对鞋服、陶瓷等10大特色产业设立行业活动室,近三年开展专题调研55

场,提出的调整工业用气价格等建议每年为晋江陶瓷行业节约成本约1.8亿元。

在立法调研层面,晋江依托3个省、市级基层立法联系点,近三年配合上级开展19次立法调研,其提出的“创新发展‘晋江经验’”“民营经济与国有经济同等地位”等建议被纳入省级条例修订,相关做法获全国人大系统刊发推广。同时,晋江创新“两官”履责评议、民生实事票决制、“连心侨”海外民意通道等机制,形

成了“民意征集—立法建议—治理转化”闭环,为国家级联系点建设筑牢基础。

获批后,晋江将重点打造“四个站”:以民营经济立法“前沿观察站”护航产业转型,以侨台民意“汇聚中转站”联通海内外诉求,以全过程人民民主“基层实践站”织密立法征询网络,以县域法治“示范引领站”输出可复制经验,让基层声音通过专属通道直达国家立法机关,为全国县域法治实践提供“晋江样板”。

晋江市内坑实验小学项目主体结构封顶

日前,晋江市内坑实验小学项目建设迎来重要进展——主体结构全面封顶,项目预计于2026年下半年正式投入使用。内坑实验小学项目位于内坑镇上房村与前洪村交界处,总建筑面积约2.94万平方米,规划建设有教学楼、科技楼、图书楼及食堂宿舍楼等,配备标准运动场与地下停车场,建成后可开设36个班,提供1620个学位。

(融媒体记者林劲峰 许雅玲 摄)



项目提效年

人工智能赋能乡村振兴

我省首个乡村人才AI夜校在永春启动

本报讯(融媒体记者范金林)近日,作为福建首个乡村人才AI夜校,“AI赋能千行万业·智绘乡村振兴新篇”——泉州市永春县乡村人才AI夜校首期课程在桃城镇花石社区乡愁乡建乡创人才驿站成功举行。培训班不仅吸引了行业协会成员、企业家、创业者、农户代表及返乡青年等30余人线下参与,更在线上收获众多关注互动,在乡村掀起一场“学AI、用AI”的热潮。

本期夜校以“政策+场景+实操”为核心模式,旨在为零基础乡村群体揭开人工智能的神秘面纱,提供可学可用的技能培训。培训特邀福建省AI教育领域专家、福AI执行校长、省物联网人工智能专委会主任李兴隆及其团队进行现场授课。李兴隆深入解读了国家与省级层面推动人工智能发展的政策背景与未来趋势,并结合农业、文旅、电商等乡村典型场景,剖析了AI技术的实际应用案

例,让学员们对AI赋能千行万业有了直观而深刻的认识。

在实操环节,李兴隆及助教团队“手把手”指导,学员们从零开始,学习利用AI工具进行创意设计。大家首先尝试制作富有永春地方特色的农产品、文旅宣传海报,随后进一步学习如何将静态海报快速生成配有音乐与解说词的宣传短视频。学员们现学现用,围绕永春芦柑、养脾散、蜂蜜、漆篮等本土特色特产,创

作出了一批充满创意的宣传作品。

首期课程的成功,不仅为永春县乡村从业者打开了AI应用的大门,更激发了大家学习新技术、拥抱数字时代的热情。永春县生态文明研究院有关负责人表示,将持续关注乡村数字技能需求,联动各方资源,进一步推进AI技能在乡村的普及与应用,助力培养更多懂技术、善经营的新型乡村人才,为乡村振兴事业绘就智慧新篇章。

本报讯(融媒体记者吴宗宝 通讯员王晓珠 曾飞炮)近日,第22届福建省青少年机器人竞赛在福州闭幕,记者从市科协获悉,我市代表队取得佳绩,总获奖数、一等奖数、冠军队数三项关键指标均居全省榜首,彰显了我市青少年科技教育的实力与生机。

据悉,本次竞赛由福建省科协主办,设置了机器人基础应用赛(智慧农场、智慧体育)、机器人工程实践赛(深海探秘)、机器人竞技挑战赛(足球竞技、篮球挑战)、机器人综合技能赛(星

福建省青少年机器人竞赛我市“三项指标”居全省首位

空探秘)等多个兼具趣味与挑战的赛项,覆盖小学、初中、高中(含中职)全学段。经比拼,我市代表队共有61支队伍获奖,其中一等奖23项、二等奖19项、三等奖19项,一等奖获奖队伍中共有7

支队伍荣获冠军,占全省冠军总数的三分之一。

市科协有关负责人介绍,长期以来,我市高度重视青少年科学素质培养,大力构建科技教育体系,广泛搭建实践平台,

广大家长与社会各界热情支持、积极参与,营造了热爱科学、崇尚创新的浓厚氛围。此次竞赛所取得的优异成绩,将进一步激发我市青少年探索科学、投身创新的热情,在他们心中深植科学梦想的种子。

(融媒体记者颜雅婷)